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A költségvetési vita alkalmá­
val Hajdú vár meg ve (Alsóházi tagja 
a debreceni egyetem raevőgazdatági 
fakultása érdekében igen figyelemre 
méltó beszédet mondo t Beszédének 
jelentőségét emeli az n körülmény, 
hogy mint gyakorlati gazda szólott 
az egyetemes gazdaérdek szempont­
jából fontos kérdéshez

Többek között a következőket 
mondotta :

A tárgyalás alapjául szolgáló tör­
vényjavaslathoz röviden, tisztán csak 
abból a szempontból óhajtok hozzá­
szólni. mint tiszántúli gazda, hogy 
ez a törvényjavaslat megfoszt ben 
nünket egv régóta táplált, kedves 
reménységünktől, amelyet periig il­
letékes helyről és több Ízben kilá­
tásba helyeztek, nevezetesen, hogy 
a debreceni egyetem mezőgazdasági 
fakultással láttassák el. E törvény- 
javaslattal a mezőgaz fásáéi szakok­
tatás legfőbb intézménye Budapest­
re kerül és pénzügyi szempontból 
is valószínű, hogy a debreceni me- 
zőgazdas igi egyetem kérdése hosszú 
időre lekerül a napirendről. Mégis 
egy szebb jövő reményében köteles 
segítőknek tarájuk, hogy ez alkalom­
mal is felsoroljuk azokat az okokat, 
amelyek a hu lapesti megoldással 
szemben a debreceni megoldás mel­
lett szólana k.

Szerény véleményem Szerint a tu­
dománynak minden foglalkozási ág­
ban elsősorban ott keli segítségül 
jönnie, ahol a tei mészcíi viszonyok 
a leg most oh óbbak. Igaz, nagyon jó, 
ha a tudomány ott is segít ahol a , 
természeti adottságok megvannak, ! 
azonban elsősorban mégis csak ott ] 
kell a tudománynak segíteni, ahol j 
a természeti viszonyok mostohábbak 
Azt hiszem, a* ellentábor részéről 
sem vonhatja kétségbe senki, hogy j 
a mai csonkaország területén a me- : 
zögazdasagi jövedelmez-őség szem- i
pontjából a Tiszántúl van a legszo | tette (udvakvőleg a boleíta rend 
morubb helyeiben 1 ulajdonkepen szert ás a m?zőgazdákon más modor

Ismételten hangsúlyozva, bogy a 
tudománynak elsősorban ott kell 
segítségül jönnie, ahol a természeti 
adottságok mostohábbak, azt sem 
vonhatja senki kétségbe, bogy a 
Tiszántúl mind a talaj, mind a kli­
matikus viszonyok tekintetében hát 
ranyban van az ország egyéb vidé­
keivel, igy a Dunántúllal szemben 
is. A Dunántúl a klimatikus viszo­
nyok és a talaj tekintetében hason­
lóbb léven a nyugati viszonyokhoz 
és közelebb is esvén a müveit Nyu 
gáthoz, az ottani gazdáknak inkább 
módjukban van állandó figyelem­
mel kisérni a magas színvonalon 
álló német gazdasági kísérleteket és 
miután talaj és klimatikus viszonya­
ik megfelelőbbek, kisebb rizikó nél­
kül alkalmazhatják az ott elért gya­
korlati eredményeket, mint nálunk, 
a speciálisabb jellegű Tiszántúlon, 
Epen ezért szerintünk, tiszántúliak 
szerint alkalmasabb lett volna a 
Debreceni megoldás, ahol a tárgyi 
feltételek is adva voltak, a tan. il­
letve a kísérleti gazdaságban és ab- 
b^n, bogy Debrecen "olyan külön­
böző tipusu talajviszonyok közép, 
pontjában fekszik, ahol a különbö 
zó minőségű agyagos, homokos, szi­
kes és egyéb talajon való kísérletek 
demonstrációjára minden feltétel 
megvan.

Magában a gazdasági akadémiában 
megvoltak az egyes kísérleti intéz­
mények is, amelyeket megfelelő 
egyetemi színvonalra lehetett volna

emelni és az egyéni karok intézmé­
nyeit is megfelelő változtatással 
alkalmazni lehetett volna. Nem hall­
gathatom el még azt sem, hogy a 
gazdatársadalom bizonyos fokig ál­
lást foglalt a mezőgazdasági szakok­
tatás székhelyében gyakorlati tényé 
vei is, amit már Tóth Lajos
Öméltósága is említett, — hogy a 
magyar gazdasági akadémiák közül 
a debreceni volt a legnépeseb a 
múltban is és ebben az esztendő­
ben is hallgatókat utalt át a debre­
ceni akadémia az egyéb gazdasági 
akadémiákra,

A javaslat bizonyos fokig elsor­
vasztja a gazdssági akadémiákat, 
mert a jövőben csak gazdatiszti ké­
pesítést ad. A mai diplomás tulter 
melés idején azonban, amikor min­
denki foglalkozási ágban a legmaga 
sabb diplomára törekszik és boldog 
ha kisebb diplomához kötött állást 
kaphat, mint aminőre öt diplomája 
jogosítja, nagyon valószínű, hogy 
még azok is, akik saját birtokukon 
fognak gazdálkodni és akik a gazda 
tiszti pályára készülnek, mind Bu­
dapesten fognak végezni. Már pgdig 
eltekintve attól a szociális ténytől, 
bogy a Budapesten való tanulás 
drágább, mint a vidéken tanulás, 
lélektanilag is megfontolandó, váj­
jon belyes-e azokat az ifjakat, akik­
nek ki kell menniök a sáros falvakba 
a tanyákra és azokat a boldog halan­
dókat, akiknek sikerül bejutniok a 
7. § ban felsorolt hivatali állásokba,

de akiknek hivatása és főfoglalko­
zása mégis csak az, hogy kijöjjenek 
a vidékre és a vidéki közönséggel 
érintkezzenek, egymilliós lakosságú, 
nagy kul túr vidékkel biró fővárosban 
nevelni ? Mi gazdák, akik a vidéki 
közönséggel állandóan érintkezünk, 
tudjuk azt, hogy a falusi kisgazdá­
nak és az eeyszerü népnek állandó 
panasza az, hogy ba a városi embe­
rek értik alatta a városban lakó 
tisztviselőket és azokat is, akik a 7. 
íí második bekezdésében fel vannak 
sorolva, kijönnek a vidékre, nem 
értik meg őket Bizonyos az, hogy 
az a lelki disszonancia, amely egy 
bizonyos fokik az általam említettek 
és a vidék egyszerű lakossága kö­
zött ina is tényleg megvan, még 
sokkal nagyobb lesz a Budapesten 
végzett fiatalság és a vidéki lakos­
ság között. Már ebből a szempont­
ból is helyesebb lett volna a debre 
ceni megoldás, mertbiszen a Buda­
pesten tanuló fiatalság a tanulás 
ideje alatt —- szerény véleményem 
szerint nem fog érintkezni gazdakö­
rökkel, mert csak néhány olyan 
szerencsés agrárius, néhány olyan 
szerencsés nagybirtokos van,akiknek 
hangsúlyozom, — ideig óráig még 
van annyi jövedelmük, hogy a telet 
a fővárosban töltheti, vagy itt lak­
hatnak. Debrecenben ellenben amely 
százezer lakosú város létére nem 
ipari és kereskedelmi központ, 
hanem elsősorban mezőgazdasági, 
agrárjellegű város az ottnevielkedő 
fiátalság egész nevelkedés ideje 
alatt gazdalevegőben nőtt volna fel.

A nagy figyelemmel balgatott fej­
tegetése során az általános gazda­
bajokkal is foglalkozott dr Ludmány 
Miklós, akinek beszéde végeztévej 
igen sokan fejezték ki elismetésű* 
két.

1 lesz a balettá helyett ?
Máv. utalvány, mint termelési jutalom

A kormány az uj termelésre elej-

nem is tartozik szigorúan a tárgy 
hoz, azonban röviden megemlítem, 
hogy országos viszonylatban mi. li 
szántuiiak adózunk a legsúlyosabban, 
mert hiszen a 7iszáníulon van a leg 
magasabban megállapítva a kataszteri 
tiszta jövedelem a nagy szikes legelek 
ellenire ; az országra cső ártéri kiveté­
sek TJ százaléka terheli a Tiszántúli 
és a íarifális szempontból is, — fő­
leg a Csehszlovákiával fennálló, 
szerződésnélküli állapotból kifolyó­
lag ~ a Tiszántúl kedvezőtlenebb 
helyzetben van, mint az ország 
egyéb vidékei, amelyek Budapesthez 
vagy a nyugati határokhoz vannak 
közel. Mivel a gazdatársadalom is 
kissebb súllyal bir a Tiszántúl, — 
amely nem nagybirtok jellegű, — 
hanem elsősorban közép, és kisbir- 
tok jellegű, nem kapjuk meg az ex­
portból a minket jogosan megillető 
százalékot sem. Tény, hogy a fagy­
kár. az aszály és a rozsda is jobban 
sújtván a Tiszántúlt, amely az el­
adósodás szempontjából is szomo 
rubb helyzetben van, mint az or­
szág más része,

zogazciaKon mas motion 
kiván segíteni.

Amint megbízható forrásból érte­
sültünk, fern.elési prémiumot kiván 
a kormány a gazdáknak adni. A fér 
melési prém umot a termelő Máv. 
utalványokb; n kapja meg. A báztar 
fási szükséglet fedezésére szemé­
lyenként 1 q búza vámőrlésének 
költségeit a kincstár viseli. Ha a 
termelő házi szükségletei személyen­
ként a 200 1 g ót meghaladnák, azt 
a rozzsal fedezheti ami lisztadómen- 
fes lesz. A gazda a következő meg­
segítésben részesül: a (íörpebirtoko 
soknál megtérítik a földadót és a 
közmunkává!: .< ágof ép úgy, mint az 
elmúlt gazdasági években, b) Terme- 
melési prémium azon gabonamennyi 
seg után illel i meg a gazdát, amely 
háztartási és ” vetőmagszükséglete 
után fennmarad, •• vagyis ama gabona 
szükséglet" után, amelyet a gazda el­
adni szándékszik és amely ufán ed­
dig gabonajegysegélyt kapott. A fér 
melési prémium abból állna, hogy a 
gazda minden q gabona után 2 pen­
gő segélyt kapna. Miután a segély 
kiutalása nagy tőkét igényelne, mert

az egész országban nyomban a csép- 
lés után válnék esedékessé, és en­
nek ellenszámlája gyanánt a liszt- 
adó csak havi részletekben, a gazda­
sági év folyamán, utólag folyna be 
ezért a gazda nem készpénzt, hanem 
Máv. utalványt kap amelyet a Máv. 
jegyváltásnál, vagy a szállításnál fi­
zetési eszközül elfogadnak Az utal 
vány nem névre szól és igy könnyen 
értékesíthető lenne.

A termelési prémiumot a követ­
kező kulcs szerint számítanák ki : 
öt tagú család esetén, ahol 100 q. 
termés volt. minden családtag után 
2 q gabona felörlésére kap vámör- 
lesi utalványt. E 10 q valamint a 
10 q vetőmag levonása után fenn­

maradt 80 q. gabona után a gazdá 
160 pengő illetné meg. Ebből levő 
nasba hozatnék a köztartozás, vagy 
más kincstári teher, a védettbirto­
kosoknál a védett birtok évi terhe 
és a fennmaradt összegről 2 pengős 
Máv. utalványokat kapnak.

A búza lisztadója 6 pengő 50 fill, 
lesz, az eddigi 7 pengő50 fill.helyett

A rozs lisztadómentes marad, de 
a hatóságok és intézmények által 
végzett rozsörőltetésnél q ként 4. 
pengő lesz a válíság.

Ezen tervezetnek különösen a 
gazdaérdekeltségek köréből erős el­
lenzéke van, miután a megsegítés­
nek ezen módját kevésnek tartják.

Aszálykár miatt adóelengedést lehet kérni
Rásó István alispán kijelölte a kárbecslő gazdasági

szakértőket
Az ország különböző részeiben meg 

induló kiadós esoool Hajduvármegye 
aránylag keveset kapott. Az eső egy

kis felfriseülést eredményezett ugyan 
de a búzatermés kedvezőtlen kilátá­
sait nem csökkentette, Hajduvárme-
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gyében a búzatermés általánosságban 
lesült még mielőtt kalászt hozhatott 
volna. Beállott tehát az a körül­
mény, amikor a földadó leszállítása 
nagyon indokolta vált. Az egész me­
gyét sújtó aszáj miatt a földadómér 
séklésre nézve a hatóság hivatalból 
teszi meg a szükséges intézkedése 
két. azoknak a birtokosoknak az ér­
dekében, akiknek a földadója 200 
pengőnél nem több. Akinek ez évi 
földadója több mint 200 pengő, sze« 
mélyesen kell az adómérséklést kérni

A kárbecsléshez a kárbejelentő 
kívánságára gazdasági szakértő hív­
ható meg. Rásó István alispán a tör­
vényes rendelkezésnek megfelelően, 
a pénzügyigazgatóság meghallgatása 
mellett a megye területére a kár­
becsléshez esetleg szükséges gazda­
sági szakértőket kijelöltet. A szak 
értők a következők lettek: Hajdú­
böszörmény város területére: Begy 
veres András és Forgács János. 
Hajduhadház megyei város terüle­
tére: Komor Sándor és vitéz Karap 
József. Hajdúnánás megyei város te­
rületére; Csohány Antal és ifj, Be- 
rencsi Géza. Hajdúszoboszló megyei 
város területére: id. B. Nagy János 
és Kiss Károly- Központi járás te­
rületére: Beszferczey Gábor és Sza 
lay György. Püspökladányi járás te­
rületére: dr. Ludány Miklós és Me­
issner Károly.

Az adómérsékléssel kapcsolatos 
bármely felvilágosítással, válaszbé­
lyeg beküldése ellenében szives kész 
seggel szolgál lapunk szerkesztősége.

Elérte Magyarországot 
a japán

dömpinghullám
Több mint egy esztendeje, hogy 

azeuropai exportpiacokon megkezdte 
diadalmas útját a japán áru.

Magyarország eddig bizonyos mér­
tékben még védett volt a japán áruk­
tól. noha elvétve egyes termékek 
már itt is megjelentek. Ugylátszik 
azonban, hogy most Magyarországra 
is eljutott ez a dömpinghullám.

Múlt hó végén ugyanis Magyar- 
országba

esőköpenvanyagot szállítottak 
a japán cégek.

Az anyagot az egyik budapesti eső 
köpenykonfekciós cég dolgozta f 1. 
Az árra jellemző, hogy ebből a japán 
nyersanyagból konfekcionált esőkö- 
peny nagybani eladási ára 6 pengő 
lesz darabonként és már a napokban 
meg is jelenik a budapesti piacon.

Egyelőre esak esőkőpenyanyag 
érkezett az országba, de — mint 
halljuk — máris tárgyalások folynak

villamos zseblámpák, óraalkat­
részek, konfekcioníált textilárui:
gumiáruk és egyéb cikkek cc. 

hozataláról.

A tárgyalásokat egyes ma.gyai im- 
porícégek kezdeményezik Értesülő 
aűnk szerint a japán áru nem köz­
vetlenül érkezik Magyarországba, 
hanem Olaszországon keresztül. Az 
egyik trieszti olasz cég ugyanis vám- 
szabadraktárt rendezett be japán 
áruból és innen látják el a közép­
európai piacokat ezekkel a produk­
tumokkal. Az ajánlatok szaporodnak 
a japán cég megbizottai többízben 
is Budapesten jártak és igyekeztek 
üzleteket kötni.

A közeljövőben tehát előreláíha 
hatóan Magyarországon is megjelen'1 
nek az olcsó japán produktumok.

Romániában betiltották 
a gabonakivitelt

A hetek óta tartó szárazság csak­
nem teljesen tönkretette a .román 
gabonatermést. Ez annál súlyosabb,

j mert az elmúlt esztendőben is rossz 
termés volt Romániában és e kész­
letek fogytán vannak. A bukaresti 
kormány . nnek következtében elren 
(lelte a gabonakivitel betiltását és az 
összes kukoricakószlett k rekvirálá- 
sát. lilos a hüvelyesek exportálása 
is, Egyidejűleg kimondotta, bogy a

malmoknak árpát kell a búzaliszt 
közé keverni és a pékek csak ilyen 
lisztből süthetnek kenyeret. A kész­
letek nem biztosítják az ország ke­
nyérellátását ugyannyira, hogy ten­
gerentúlról akarnak behozni kuko­
ricát

mezőgazdasági lakosság megseg 
léséről. Ötszázmillió dollárt akar" 
nak erre a célra fordítani és ezt 

I az összeget a következőképpen 
osztják fel : 100 millió dollár
szükségmunkákra. 200 millliódol 
lár állatok vásárlására, 100 millió 
dollár állati takarmányra, 26 mii 
lió dollár a tönkrement mezőgaz 
dák vetőmagjának bizlositására 
és 50 millió dollár földvásár­
lásra.

■enneei

Ä föidmiMelésüOTi miniszter Sehetőwé 
iessS a régivetőraagkölcsönök 

kedvezményes törlesztését
A földművelésügyi miniszter I 

most kiadott rendeletével újból | 
szabályozza a különböző régi ve­
tőmag-akcióból származó tartozá­
sok fizetését és a gazdák súlyos 
anyagi helyzetének méltánylásá­
val a tartozás megfizetésére na­
gyobb kedvezményt nyújt Így a 
vatőmag-akcióból származó költ­
ségekkel még hátralékban levő 
gazdáknak, akik tartozásukat leg­
később ez év október 15-éig ki­
fizetik, a miniszter azt a kedvez­
ményt biztosítja, hogy tartozásuk 
minden 15 pengőjét 8 pengő tény­
leges befizetésével kiegyenlítettnek 
veszi. Vagyis a gazda, aki 60 pen­
gővel tartozik, 32 pengő lefizeté­
sével kiegyenlítheti eredeti hatvan 
pengős tartozását és a miniszter 
az eredeti hatvanpengős tartozás 
és a kifizetett 32 pengő között

levő 28 pengős különbözeiét vég 
I legesen elengedi. Amennyiben a 
tartozás 15 pengőn alul van, a 
fizetési kedvezmény a fermti arány 
alapján erre is kiterjed. Tehát ha 
valakinek 7 pengő a tartozása, 
3.68 pengő tényleges lefizetésé­
vel egész 7 pengős tal lózását ki­
egyenlítheti. Azok, akik a majd­
nem ötven százalékos kedvezmény 
figyelembevételével mutatkozó tar­
tozásaikat teljes összegeben okt. 
15-éig meg nem fizet1-, további 
kedvezményre vagy halasztásra 
számot nem tartharnak. Ezek tar­
tozásuk eredeti összegéi lesznek 
kötelesek továbbra is megfizetni 
és velük szemben az adott határ 
idő lejárta után a kincstári jogü­
gyi igazgatóság a tartozásnak leg 
erélyesebb behajtása iránt meg­
teszi a lépéseket.

Tekintse meg
a VESágitási Vállalat

Mfflam

pompás p a v i 11 o n j á t a 
Tiszántúli Ipari Kiállításon,

ahol a gázfőzésről, állandó meleg 
viztárolásról és a világűr i áram ház­
tartási célokra való feli; íszHálásáról 
láthat olcsón megszerezi e ő és cél­
szerű tárgyakat

Milyen lasz az uj választójogi törvény'
A választásban csak olyan párt vehet mm\ 

részt, amelynek legalább fiz Parlaments
képviselője van

A kormány a mosf ülésező kép­
viselőházat — mint értesültünk — 
junius 20-ig kívánja együtt tartani, 
akkorkezdődík majd a parlament nyá 
ri szünete, amely előreláthatólag ok­
tóber végéig tart

A bír szerint a kormány a nyári 
szünet alatt készítteti el a titkos 
választójogról szóló javaslatot- amely­
nek tartalmaiéi ezidőszerint nincs 
megbízható értesülés.Senki sem tud­
ja, hogy lajstromos, vagy községen- 
kénti választásé terveznek-e, a mí= 
oiszíerelnök környezetéből azonban 
az a bir szivárgott ki, hogy a mi­
niszterelnök valószínűleg az eddigi

kerületenkénti választás mellett fog 
dönteni. Lajstromos vált szíáe tovább­
ra is csak a törvényhatósági jogú 
városokban lesz, illetve csak azokra 
fogják kiterjeszteni.

Ä választási korhatár férfiaknál 
24, a nőknél 30 év lesz, a passzív 
válasz.tójog ugyancsak 30 év marad. 
A választói jog megszerző ének egyik 
alapja volt eddig a két évi egyhely­
ben lakás, ezt most hat évre fogják 
felemelni.

A választásban bír szerint csak 
azok a pártok vehetnek majd részt, 
melyeknek legalább tiz parlamenti 
képviselőjük van.

El ne mu'assza megnézni a Tiszántúli Ipari Kiállítás és Áru­
mintát sáron a

S1SZTIMÄ LAJOS ¥3 »nagykereskedő cég
kiállítását

mpí
I. sz. csarnok 56. sz.

Félmillióid dollár al segíti Amerika 
as aszálysu| stta gazdákat

Roosvelt elnök a földmivelés- szakértőkkel hosszasan tanácsko- 
ügyi miniszterrel és a gazdasági j zott a szárazság által sulytott

Llj pénzügyigazgató 
Debrecenben

A pénzügyminiszter a debreceni 
penziigyíguzgatóság vezetésével Hor­
váth Bertalan miniszteri tanácsosi; lű/.ta 
meg. Horváth Bertalan eddig a kecs­
kéméi, i pénziigyigazga'áságol vezette és 
a. illetékes körök lel jut; elismerő.-ét 
érdemelte ki.

AS&aEános 
f Síd mii veisztráik 

S- spanyol országbait
Mára várható az általános fö!d-

mivesszirájk kitörése. A kormány 
több kísérletet tett, hogy a föld— 
mivesmunkások és a föld birtoko­
sok között egyezséget hozzon lét­
re. A kormány minden erőlködé­
se eredménytelennek bizonyult A 
fold mivesmunkások szakszerveze­
tének vezetői kijelentették, hogy 
a sztrájkot feltétlenül proklamál- 
ják.

IVíegalakulí a vármegyei 
mezőgazdasági bizottság

Mirt adtunk már arról, hogy Rá- 
só István alispán a vármegyei bizott­
sági tagokat összehívta péntek dél­
előttre, Amikor is a bizottság meg­
alakítása már meg is történt. A bi­
zottság elnökévé ifj. Beiencsy Gé/a 
hajdúnánási földbirtokost, alelnőké- 
ve mig jegyzővé Meissner Károly 
mezőgazd, kamarai titkárt választot­
ták meg,

Az uj mezőgazdasági bizottság a 
jövőben fokozottmérvü munkássá- 
got fog kifejteni a hajduvármegyei 
mezőgazdaság érdekében.

Ä I$@brec©ni Hét 
részletes műsora
Junius 9 én, szombaton:

Országos birkózó verseny egész 
nap, délelőtt 10 órakor. Stadi­
onban.

Országos birkózó kongresszus 
délelőtt 12 órakor, városházán.

Országos lovasmérkőzések du. 
4 órakor, a DTE pályán.

Békéssy Béla emlékvívóver- 
seny délután 4 órakor, Központi 
Egyetem díszudvarán.

Helyszíni rádióközvetités a 
Hortobágyról, délután fél hat 
órakor.

Kodály „Háry Jánoskának 
szabadtéri előadása este fél 9 
órakor a kollégium udvarán.
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Szombat,
vasárnap

Előadások kezdete 
pontosan 1 * 9 órakor. szabadtéri előadása

BSRKWMHEÖi

Jegyek este 6 óráig 
PIAC UTCA 59. szám
alatti jegyirodában, azu­
tán a HELYSZÍNEN.

TELEFON: 12-14.

Ä vasárnapi lei-
és kenyérárusitas

A földmivelésügyi miniszter 
ma tiszántúli körútra indul 

az aszálykár megállapítására
Holnapután Debrecenbe

Kállay Miklós földmivelésügyi 
miniszter ma, junius 8 án 4 na­
pos tiszántúli körútra indul, hogy 
személyesen tájékozódjék az 
aszaly és szárazság következtében 
támadt károkról. Utjának főbb 
állomásai Szolnok, Mezőtúr, Tö- 
rökszentmiklós. Szarvas, Gyula, 
Szeghalom, Biharnagybajom, Be­
rettyóújfalu, Geszt, Körösszakáll, 
Debrecen, Hajdúböszörmény, Haj- 
dudorog, Tiszapolgár, Ónod, Me 
zönyék, Ládháza, Mezőkövesd.

A földmivelésügyi miniszter dr. 
Balás József miniszteri tanácsos, 
a minisztérium termelési osztályá 
nak vezetője kiséri, aki március 
hó elején a Tiszántúl mezőgazda 
ságának és agrárlakosságának 
különleges helyzete megvizsgálá­
sára kiküldött miniszterközi szak- 
bizottság elnöke volt.

érkezik Kállay miniszter

I A földmivelésügyi miniszter ju 
nius 10-én Debrecenben a Ti­
szántúli Mezőgazdasági Kamará­
ban fogadja Debrecen sz. kir. 
város es Hajduvármegye gazda-

: társadalmának küldöttségét, me­
lyet dr. 1 ladházy Zsigmond ny. 
főispán, kir. közjegyző, földbirto­
kos fog vezetni.

A gazdaküldöttség tájékoztatni 
fogja a Kamarában a minisztert 
a debreceni gazda ankét óta a 
Tiszántúl mezőgazdasági helyze­
tében bekövetkezett választásokról 
különös tekintettel a tartós szá­
razság folytán bekövetkezett aszály­
károkra. Kállay Miklós földmive­
lésügyi miniszter a gazdaküidött- 
ség előtt nyilatkozni fog a Tiszán 
túl mezőgazdaságának és agrár­
lakosságának megsegítése érdeké 
ben tervezett intézkedéseiről.

Az élelmiszerüzletek vasárnapi 
munkaszünetéi elrendelő rendelet 
1. §-a a), pontjának értelmezése 
körül viták merültek fel. A ren­
delet azt mondja, hogy a fűszer, 
csemege és szatócsüzletek a már­
cius 16 tói bezárólag nevember 
15-ig terjedő időszakban vasár­
napokon és Szent István napján 
az üzletek egyébként zárvatartá- 
sa mellett kizáróan tejet, kényé 
rét és péksüteményt kiszolgálhat­
nak és házhoz szállíthatnak. Nem

A Tiszántúli Ipari Kiállítás és Áru. 
mintavásár a teljes érdeklődés közép­
pontjában áll. A nagyközönség tíz­
ezrei látogatják ezt a szenzációs alko­
tását, amely a vidék életerejéről tesz 
tanúságot. Hatalmas pavillonok és ki. 
subb fülkék százai az ipari termelés 
szine-javát tárják a közönség elé. Az 
érdeklődés nap mint nap fokozódik és 
a vásárt a budapesti és vidéki közön­
ség ezrei nézték már meg addig is s 
a látottakról a legnagyobb elragadtatás 
hangján nyilatkoznak.

A vásár már csak 3 napig tart és 
bár a nagyközönség köréből és a ki­
állítók részéről is elhangott az a kí­
vánság, hogy a vásár idejét az igaz­
lóság hosszabbítsa meg, technikai 
okokból ez lehetetlen. Ezért felhívjuk 
a látogatók figyelmét, hogy a vásár 
hátralévő napjan ne mulassza el azt 
megtekinteni, mert ez felejthetetlen 
élmény lesz mindenkire nézve, aki a 
vásárt megtekinti.

A 2. sz, pavillonban a gyáripari

I mondja meg azonban, hogy a 
lejnek, kenyérnek és péksüte­
ménynek kiszolgáltatása mely 
órától kezdődőleg meddig vé­
gezhető.

A 23.929 XVII. 1934. K. M. 
sz. r. most a vitát eldöntötte és 
megállapította, hogy a fűszer, 
csemege és szatócsüzletekből te­
jet, kenyeret és péksüteményt, 
fenti rí időszakban csupán reggel 
6 órától, délelőtt 8 óráig szabad 
kiszolgáltatni és házhoz szállítani.

részen ott van a magyar (extilgyárak 
legnagyobbjainak, a magyar acélipar 
reprezentánsainak kiállítása. Ezt kör­
nyékezi külön-külön pa Villonokban 
minden számottevő iparvállalat deko. 
rativ alkotása. Itt vonulnak fel nagy 
területen a mezőgazdasági gépgyárak 
és a dohányjövedék díszkapuja alatt 
áthaladva a másik területre többszáz 
sátorfülkében helyezkedik el az élel­
mezési és kézműipar, játék és disz. 
müáru, valamint a magyar iparművé­
szet remekei. Az I. sz. csarnokban 
tartja seregszemléjét a debreceni ke­
reskedelem.

Mindent egybevetve: a vásár meg­
tekintése senkinek sem fog csalódást 
okozni és mindenki örömmel fog 
visszaemlékezni az ott eltöltött órákra.

A belépődíjak egészen minimálisak: 
felnőtteknek 50, gyermekeknek 30 fii. 
térben lett megállapítva és igy min. 
denki nagyobb áldozat nélkül meg­
tekintheti a vásárt, mely., reggel 8-tól 

I este 8 óráig van nyitva.

Ultönykészités kétszeri 
próbával 18 pengő

Tégdes
urisz ibórial, Kálvin tér 2

Elmarad
a hortobágyi állatdijazás

Mindenki tekintse meg
az Ipari Kiállítást és Vásárt

Még három napig tart a vásár

A nagymérvű aszály s legelő- 
hiány miatt, aminek folytán a 
Hortobágyon legelő jószágok
kondíciója máris leromlott, a 
debreceni gazdasági egyesület | 
választmánya úgy határozott,
hogy a junius 10-ére tervezett 
díjazással egybekötött hortobá­
gyi kiállítást nem rendezi meg,

miután nem látja célszerűnek, 
hogy állal kiállítás keretében le­
soványodott állapotban mutassuk 
be az állatokat. A hortobágyi kiálli 
tás díjazás elmarad s csupán né- 
hánygulya. ménes és nyáj kerül 
bemutatásra a Debreceni Hét 
alkalmából a Hortobágyra kirán­
duló közönségnek.

Hivatalában marad a hóhér
Budapest juniui 8. Kovács Janos ( 

állami Ítéletvégrehajtó ellen egy 
albérlője, Hajdú Mihály feljelenté­
sére a kispesti járásbíróságon bün­
tető eljárás indult- A feljelentés 
szerint Kovács János Hajdú Mihályt 
és feleségét, akik néki lakbérrel tar* 
toztak, a ház udvarára bezárta, bú­
toraikat pedig lakásukból kidobálta. 
A járásbíróság Kovács Jánostfmagán- 
laksértésért és személyes szabadság 
megsértéséért nyolcnapi fogházra

és háromévi hivatalvesztésre ítélte.
Az Ítéletvégrehajtó megfellebbezte 

a járásbiró'.ág Ítéletét és az ügyet 
ma tárgyalta a pestvidéki törvény­
szék Doleschál tanácsa, mint felleb­
bezési biz ó ság. A törvényszék a já­
rásbíróság ítéletéé megváltoztatta, 
Kovács Jánost a magánlaksértés vádja 
alól felmentette és személyes sza­
badság mi gsértésének vétségéért 
négy napi fogházra itelte, de mel­
lőzte a hivatalvesztés kimondását.,

A hivatalos jelentés szerint
közepes búzatermés várható

A legutóbbi hivatalos veéésjelen* 
tés közzététele óta eltelt két bét 
időjárását, különösen az időszak el­
ső felében igen magas hőmérséklet 
és az ország nagyobb részében az 
átlagot megközelítő és különösen a 
Dunántúl nagyobbik f- lében azt jó­
val maghaladó esőmennyiség, több 
vidéken, különösen a déli részeken 
az Alföld déli részein további csa­
padékhiány jellemzi.

A repce, a hosszantartó szárazság 
miatt általában gyenge, alacsony és 
ritka- Helyenként, igy Csongrád vár­
megyében már aratják. Közepesnél 
nagyobb termés Ígérkezik.

A búza általában gyenge növésű, 
bár az esőzés hatása alatt egyes be* 
lyeken némileg javult. Szalmája ala­
csony. Alsó levelei egyes vidékeken 
szárazak, Kalászát kihozta, de ez sok 
helyen apró, rövid és vékony. Bu -

Schäfer Testvérek
Kirendeltségek: ®er-e«yó«jfaiu

9 ouaapest 
Debrecen

Telefon; Bujfalu 23, 58 
Bpest 246-53, 256-97 
Debrecen 16 08

Termény, vetőmag, gyapjú kereskedők és bizományosok.
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zabol, amennyiben az időjárás nem 
lesz kedvezőtlen, közepes termés 
várható.

A rozs szalmája ritka és sok he­
lyen gazos. A rozs nagyobbára csak 
gyenge, több helyen igen gyenge 
termést fog adni.

Az árpa a közepesnél gyengébb 
termést Ígér A zabból szintén gyen 
ge közepes hozam várható.

A tengeri korai vetése általában 
jól kelt és ahol esőt kapott, szépen 
fejlődött. Kapálása folyamatbana vau 
A késői vetésű tengeri a szárazság 
miatt hiíványosan kelt, de ahol ele­
gendő csapadék járt, ott sokat ja- 
vuit. 1 ovábbi fejlődéséhez kiadós 
esőre van szükség.

A burgonya azokon a vidékeken, 
ahol elegendő esőt kapott, jól fej­
lődött A késői ültetésü burgonyák 
általában hiáoyosnn keltek és csak 
az eső után kezdenek jobb fejlődés­
nek indulni.

A kerti vélemények, ahol esőé 
kaptak és ahol öntözik szépen fej­
lődnek. A legtöbb helyen azonban 
a szárazság miatt visszamaradtak-

A kender és len a szárazság mi» 
aít növekedésben visszamaradt.

A dohányt aiáoták kiültetése be­
fejezéshez közeledik, A korábban 
kiültetett palánták nehezen ered­
nek meg és sokat kell pótolni.

A rétek kaszálását helyenként 
már megkezdték, A hozam csak a 
mélyebb fekvésű helyeken kielégítő.

A legelők csak a mélyebb fekvé­
sekben zöldek es a legtöbb helyen 
már annyira kisültek, hogy a jószá­
goknak elegendő táplálékot nyújta­
ni nem képesek

A gyümölcsfák közül a kajszi ba­
rack közepes termést igér Az al­
ma, körte, szilva, dió stb. közepes, 
helyenként jó termást mutat.

A szőlők országszerte rohamosan 
fejlődnek. Az időjárás jelenleg ked­
vező a szőlőkre.

jóváhagyták a pűspök= 
ladányi járási csikótelep 

alapszabályait

A földművelésügyi miniszter a 
püspökladányi járási csikotelep alap 
szabályait jóváhagyta és igy már 
semmi akedálya sincsen azokr-k a 
segélyeknek kiutalására, amelyeket 
a kormányzat a telep felépítésére 
kilátásba helyezett. Itt megemlítjük, 
hogy az égiíkezések már megkez­
dődtek és most már gyorsabb ütem­
ben fognak folytatódni úgy. hogy 
előre láthatólag az építkezések a jő 
vő hónap közepe fályán befejezést 
is fognak nyerni.

Csak árpán hiz&-2 
sertést Misáról 

Äeigiia
A bácskai tenyésztőkhöz 

Angliából az a jelentés érkezett, 
hogy az angol sertésimportőrök 
Csak 75—85 kilós fiatal hússer­
tést hajlandók vásárolni, ame 
lyeken nincsen semmiféle kor­
bácstól, vagy botíói származó 
ütés nyoma, nem csípték őket 
össze rovarok és dán módszer 
szerint kizáróan árpával etették 
őket. A magyar hussertéstenyész- 
tők, akik heti 2 vágón bacon! 
szállítanak Angliába, a fenti ki 
kötések érdekelhetik.

Mosott rongyot vesz 
a Beke-nyomda

A Hajdú Kupa mtilt heti eredményei
H ijduszoboszlór. a Hajdúszoboszlói 

TE győzőit 6:0 arányban a Vámos- 
péicsi SE ellen, inig Kábán a püspök 
ladányi MÁV 12:0(6:0) arányban győ 
zötc le a Kábái Move. SE.-t. Földes 
Nádudvar ellen győzött.

fi ilajűu kupában résztvevő 
egyesületek figyelmébe.

Figyelme: teli a Hajdú Kupa inlező- 
hizotísága a kupáméi közösben részt­
vevő egyesületeket, hogy a mérkőzé­
sei I n csak az illető községben lakó 
és odavaló illetőségű játékosokat sze 
n-peltesvnek és más városbeli és egye­
sületben, idegen játékosé,kai, akiknek 
seid i sem laknak az ihető községben

semmi körülmények 1 ö ö l sem, mert 
ellenkező cselben a mérki zc <!, ha meg 
is nyerik, az ellenfél javára írjuk.

Hajdú olimpiász PüspbkLw.nybaii
Junius elején lesz Püspökladányban

a Hajdusá 4 által 1 endézeutiő hajdú-
olímpiász, amikor is aLléti 1 .ai, ccilövü
számokba!:i merk6 /.littuek m j1 a Ír aj
dum ’gyei városok és lsÖ ’Ül . .J k leg-
jobbjai egymássá', A k's ol'mpiászon 
futbalmérközcs is lesz. A le több pon 
tot szerző varos vagy köz.-év egyesi! 
lele dijat is kap. A győzte c í; érem- 
díjazásba része minek,

A versenyre olcsó nevezési d j esz. 
Esetleg kerékpá: versenyt is laritmk. A 
részletes kiírási jövő számunkban kö­
zöljük.

előtt, majd leszálva a lovakról, 
elvegyültek a hölgyek társaságá­
ban.

Ezzel véget is ért a távlovag- 
lók fogadtatásának ünnepélye A 
vendégek, mint ismeretes 
ma közvetlenül a 1 lortobágyról 
érkeztek meg, ahol tegnap vadá­
szaton vettek részt. Á lovasok az 
Arany Bikában szálltak meg és 
hétfőn reggelig maradnak Deb­
recenben. I létfőn folytatják az ut- 
jokat Nyíregyháza és Tokaj ívlé.

mmtmamm sí? wzs&mmaEaikiscsaeM

Felmentették
igar*. i Iá$ váa áléi

Érdekes zsaro'ási ügyben tar­
tott főtárgyalást a törvény­
szék Janey tanácsa. A bonyo- 
d óc.-m egy varrógép körül kelet­
kezett, amelynek sorsát ma a 
törvényszék, tisztázta.

1933 okt.^ 23-án Ökrös Dániel 
dein v eni lakos, egyik lakójának 
Tóth 13i mamimnak a varrógépét 
kivitte a lakásból. Ökrös vallo­
mása szerint Tóth Benjámin ál­
lítólag felhatalmazta öt a na, 
hogy lakbérfai tezása fejében 
vissza' r'sa a gépet.

Tóth tagadja, hogy iiyrn f ol- 
ha talma zást adott volna Ökrös­
nek. Az igaz, hogy tartozott, 
de nem volt keresete és azért 
nem tudót fizetni.

Több tanú kihallgatása után a 
törvényszék Ökrös Dániel vád­
lottat. az ellene emelt vád alól 
jogerősen felmentette.

Amerika aranyvásárlásm

Az amerikai pénzügyi hatósá­
gok a külföldön dollárért ara­
nyat vesznek, a dollar deviza- 
árfolyam emel kedésének meglc- 
kezcsére. Tény, hogy a mu t 
hét utolsó négy napján 2,397.707 
font sterling értékű arany ment 
Londonból Amerikába, innék 
megfelelően szerdán a dollár a 
fonttal szemben 4 03 i-ről 5 05 
'-4 re emelkedett.

üNüegtÖFtérst a döntés 
a tiszai hid ygs^ében

Polgár vasúti és közúti hidat, 
Tiszadob pontonhidat kap Az a 
mozgalom, amelyet a tiszamenti 
érdekeltség az uj Tiszafád meg­
építése céljából évek hosszú so­
rán kifejtett sikerhez jutott. Fabi- 
nyi Tihamér dr. kijelentette,hogy 
Alcsuton és Polgáron megépítteti 
az uj tiszahidakat. Tiszadob pe­
dig állandó pontonhidat kap. A 
fontos döntésről Vay Miklós bá­
ró országgyűlési képviselő, aki 
teljes aggilitással küzd kezdettől 
fogva a hidért, táviratban értesí­
tette az érdekelt községeket. A 
polgári Tiszahidon át vasúti vo­
nal köti össze a két országrész 
területét.

Nyomatott:
Beke Zoltán könyvnyomdájában 

Debrecen, Arany János utca 18, szám

X\; 1 délei''tt 1 I 1 rak or a Deb­
receni Hét program injának egyi k 
legfényesebb pontúként megér­
keztek a túr-lovagink Debrecen­
be, élükön vitéz Horthy István 
lovasság: tábornoki;: 1

A mintegy ölvén főből álló lo­
vasé oport bevonulása Debrecen 
b: fényes küls< ségek között tör 
tént. A iá lovaglók d szkiséreté- 
üi I,. olcvau főnyi lovastiszt, a 
lóra .serkészek, lovasleventék, 
gazdalovasok és száz főnyi vá- 
log : !t lovascsendőr és tüzér 
csatlakozott a varus határútól 
kezdve.

Az igy hatalmassá nőtt lovas­
csoport előtt a Bocskay hajdú- 
ezred zenekara haladt. A lova­
sok élen vitéz Horthy István es 
Demény Gáza tábornok, utánuk 
a külföldi távlovaglók s végül a 
kíséret lovagoltak pompás pari­
páikon.

A festői menetet a Hősök 
emlékoszlopa előtt dr 1 ásáxy 
István polgármester fogadta 
és üdvözölte. A beszédre — 
amelyet mikrofon segítségével 
felerősítettek — vitéz Horthy 
István tábornok válaszolt,lo 
vonülve. Ugyancsak lóhátról

Mindennemű
nyomtatvány
szükségletét

a távlovaglók közül egy né­
met és egy holland kapitány 
mondottak beszedet, akii: az­
után meg is koronáit ik az 

emlékoszlopa,.

Az ünnepélyes fogadta és után 
Albrecht főherceg el ver Tét a táv­
lovaglók között, akiki. ■ oz.ivélyc 
sen elbeszélgetett.

A nagyszerű és lé1 :: yo:sáp­
nak is pompás bevi- adást az 
érdeklődők sokezerfőm tömege 
élvezte végig. Az érdél _ lök kö­
zött Debrecen társadalmainak szí­
ne java megjelent.

A hősök emlékoszlopától 
a lovasok a Déri múzeumhoz 
lovagoltak. A Déri-lépcsőjén 
Trocsányi Ilike német nyel­
ven üdvözölte a vendégeket,
A rövid és szívélyes üdvöz­
lés után két piros felver zöld 
színekből összeállított gyö­
nyörű csokrot nyújtott át, 
amelyek közül az egeik vitéz 
Horthy Istvánnak, a másik 
a hölyylovasoknak szóit.

A kedves jelenet után a lova- 
I sok diszmenetben vonultak el a 
I lépcsőn álló vitéz Horthy István

beke mmm
könyv- és lapkor; ióvállalatanál szerezze be
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